

ПРАВИЛА НАТАНА РОТШИЛЬДА

- «Есть три пути потерять деньги: женщины, азартные игры и инженеры. Первые два — самые приятные, третий — самый надежный».
- «Покупай, когда гремят пушки и продавай, когда гремят трубы».
- «Кто контролирует выпуск денег, тот контролирует правительство».
- «Человек, который контролирует денежное предложение в Великобритании, контролирует Британскую империю, а я контролирую денежное предложение в Великобритании».
- «Мне плевать на то, какая кукла сидит на английском троне, чтобы править империей, над которой никогда не заходит солнце».
- «Я должен продолжать дышать. Если бы я этого не делал, это была бы моя самая большая ошибка в бизнесе».
- «Пока банкирский дом такой, как мой, и пока я работаю с братьями, никакой мир не может со мной конкурировать и никто не может нанести мне вред, а наш банкирский дом может добиться большего, чем любой банкирский дом в мире».
- «Мы как механизм часов — каждая часть необходима».

чернильница и тяжелая ваза. Слуги схватили гостей. Вскоре выяснилось, что они — банкиры, пришедшие с визитом. Увидев великого Натана Ротшильда, они так растерялись, что не могли говорить — и хотели достать визитные карточки.

С теми, кто вызывал его гнев, Ротшильд не церемонился. Однажды его разгневал Банк Англии, которому он помог избежать банкротства в 1825 году. Как-то раз он послал в банк вексель на солидную сумму. Вексель, написанный на личном бланке Ротшильда, отказались принимать, указав, что банк не принимает к оплате векселя частных лиц. Натан приказал своим служащим купить максимальное количество банкнот Банка Англии и утром, когда банк открылся, явился с баулом, полным бумажных денег. Затем потребовал обменять их на золотые монеты. Тут же вошли девять его служащих с мешками и приступили к обмену банкнот на золото. Операция длилась весь день, и к закрытию банка его золотые резервы уменьшились на 200 тыс. фунтов стерлингов. На следующее утро история повторилась. Когда работники банка спросили у Натана, что все это значит, ответ был: «Если банк Англии не доверяет моим векселям, то и я сомневаюсь в его банкнотах. Я потребую золото за каждую банкноту и буду делать это в течение двух месяцев». Немедленно был собран совет управляющих Банка Англии, и Натану сообщили, что примут его вексель, когда ему будет угодно ●



Дом Ротшильдов
в квартале Юденгассе
во Франкфурте-на-Майне

нию, именно тогда он произнес свою крылатую фразу: «Кто владеет информацией — тот владеет миром».

Отец гособлигаций

А в 1818 году именно Натан Ротшильд произвел революцию, превратив лондонский Сити в мировой финансовый центр. Он разместил на рынке огромный заем Пруссии (5 млн фунтов) — она очень нуждалась в иностранных деньгах, имея огромный бюджетный дефицит и девальвированную валюту. Впервые гособлигации были номинированы в фунтах стерлингов, а не в талерах и проценты по ним получались не в Берлине, а в Лондоне. В первой половине 1820-х годов примеру Пруссии последовали Россия, Австрия, Испания и Бельгия — всего Натан разме-

стил за это время облигаций на 40 млн фунтов стерлингов. Более того, облигации размещались одновременно во Франкфурте, Берлине, Амстердаме и Вене — так что Натан Ротшильд еще и создал международный рынок гособлигаций.

Именно Натан обеспечил первое место в Сити своему банку N M Rothschild & Sons — его капитал составлял 6,8 млн фунтов стерлингов (в три раза больше, чем у главного конкурента — Baring Brothers). В 1830 году Натан Ротшильд обеспечил только что получившей независимость Бельгии кредит в 3 млн бельгийских франков.

Могущество Ротшильда в Сити было настолько велико, что в 1825–1826 годах он был способен снабдить золотыми монетами Банк Англии в количестве, достаточном, чтобы предотвратить его банкротство.

Месть Банку Англии

Натан отличался весьма своеобразным характером. В последние годы жизни он так боялся покушения, что постоянно держал под подушкой заряженный пистолет. Однажды к нему явились два незнакомца. Когда они полезли за чем-то в карманы, Ротшильд схватил книгу и швырнул в них, следом полетели

Контрабанда золота жестоко преследовалась, но участники сети принялись подкупать чиновников по всему пути от Пиренеев до Ла-Манша